

Маршрут выходного дня для детей дошкольного возраста и их родителей "Памятные места агрогородка"

Воспитатель: Г.С.Вишневецкая

Уважаемые родители!

В выходной день перед Вами встает вопрос: «Куда пойти с ребенком?» Как полезно и интересно провести эти дни?

Существует много различных способов, как провести выходной день вместе с ребенком интересно и увлекательно, сделать семейный выходной день по-настоящему захватывающим. Педагоги нашего дошкольного учреждения разработали маршруты прогулок выходного дня для детей разного возраста.

Помните! Совместный поход с ребенком – это время, полностью посвященное ему, вашему любимому ребенку. Пусть он еще раз удостоверится, что Вы его любите, что живете его интересами.

- Не забывайте смотреть вокруг глазами ребенка, разделять его радость и удивление.

- Читать уместные в той или иной ситуации стихи, загадывать загадки.

- Побуждайте ребенка высказываться, думать, сопоставлять, учите анализировать, отвечать на вопросы и задавать их.

Маршрут выходного дня по памятным местам аг.Мошканы (старший дошкольный возраст)

Цель: способствовать побуждению интереса к культурно-историческому наследию нашего агрогородка, привлечь родителей к совместной активной деятельности с детьми.

Тип экскурсии: пешеходная.

Рекомендуемый возраст ребенка: старший дошкольный возраст

Маршрут экскурсии: дом → памятный знак землякам → самолет А.К.Горовца → бюст А.К.Горовца → бюст И.И.Каминского → памятная доска П.М.Машерову → братская могила советских воинов и партизан → дом.

В начале экскурсии спросите у своего ребенка: "Что такое памятники и с какой целью их возводят?"

Остановка 1

Подойдя к первому памятному знаку, можно спросить, а знает ли ваш ребенок, что это за памятник. Прочтите вместе с ним то, что написано на плите. Задайте вопрос: "Знаешь ли ты кого из этих людей?"

Затем расскажите ребенку следующее:



на нашей земле родились:

Заир Исаакович Азгур

Народный художник БССР, СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Сталинских премий, действительный член Академии художеств СССР. Перечислять регалии известного скульптора-портретиста можно долго. Его работы стали настоящим украшением столицы и знакомы не только всем минчанам, но и большинству белорусов.

Самая известная — памятник Якубу Коласу, установленный на одноименной площади. Работа скульптора над монументом длилась целых 10 лет. Сидящий на камне-валуне песняр окружен скульптурными группами героев своих литературных произведений «Трясина», «Сымон-музыка»: «Дед Талаш и Панас», «Сымон-музыка и Ганна».

Посетители Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны восхищаются работой Азгура «Гастелло». Монумент Победы украшает барельеф «Слава погибшим героям», тоже его рук дело.

В годы Великой Отечественной войны Азгур создал серию из сорока портретов героев войны, за что ему присвоили звание «Народный художник БССР».

Горовец Александр Константинович - Герой Советского Союза, заместитель командира 1-й эскадрильи 88-го гвардейского истребительного авиационного полка гвардии старший лейтенант. Единственный советский летчик, сбивший в одном бою 9 самолётов противника.

Машеров Петр Миронович - Советский партийный и государственный деятель. Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда

Каминский Иван Илларионович - Советский военный лётчик. Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза. Капитан.

Сироткина Лидия Емельяновна - Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР 9-го созыва, депутат Верховного Совета БССР 10-го созыва.

Остановка 2

Подходя к самолёту возле учреждения образования, рассмотрите его вместе с ребенком. Спросите, знает ли он еще какую-нибудь военную технику.



Расскажите своему ребенку, что это за самолет и почему он здесь установлен. Спросите: "Кто такие летчики?"

Остановка 3

Подходя к бюсту А.К. Горовца, познакомьте ребенка с биографией знаменитого героя-земляка:

Александр Константинович Горовец родился 12 марта 1915 года в деревне Мошканы на территории нынешней Витебской области Беларуси. После окончания 7-летней школы работал слесарем витебского сантехстроя, учился в лесном техникуме Полоцка. В Красной армии служил с 1932 года, в 1935-м окончил Ульяновскую летную школу. Работал инструктором аэроклуба в Шахтах. В июне 1941-го направлен командиром звена в 20-ю военную авиашколу. На фронте – с июля 1942 года. Имя Горовца золотыми буквами вписано в историю Курской битвы и всей Великой Отечественной войны. В одном бою сбил 9 вражеских самолетов.

На второй день Курской битвы гвардии старший лейтенант Александр Горовец сбил девять немецких бомбардировщиков Ju 87. Однако вернуться на аэродром базирования и доложить о подробностях уникального боя не сумел, так как его самолет был сбит, а сам летчик погиб.

К моменту совершения подвига 28-летний Александр Горовец считался опытным пилотом. С начала войны он совершил 74 боевых вылета и лично сбил два немецких самолета и еще два в группе, а также уничтожил около 40 автомашин и один паровоз. За боевые успехи был награжден орденом Красного Знамени.

Шестого июля 1943 года гвардии старший лейтенант Александр Горовец в составе эскадрильи 88-го авиаполка вылетел на прикрытие наших

войск. В 19 часов 40 минут, когда кончилось время патрулирования, эскадрилья повернула на обратный курс. Неожиданно сверху из облаков вынырнул вражеский самолет и попытался атаковать А.К.Горовца, который ввязался в бой. В это же время у деревни Засоринье Александр Горовец заметил группу из 20 немецких пикирующих бомбардировщиков. Сообщить о немецких самолетах по радиации летчик не мог, видимо передатчик вышел из строя, и тогда советский истребитель с надписью "От колхозников и колхозниц Горьковской области" атаковал противника.



Наблюдавший этот бой генерал Н.Г. Ватутин приказал немедленно представить А.К. Горовца к званию Героя Советского Союза.

Чтят память Героя на родине, его имя носит школа в д. Мошканы, улица в г.п. Богушевске, совхоз.

Но годы уходят, уходят один за другим и ветераны. Но мы, наследники Победы, храним память о Героях Великой Отечественной, чтобы передать ее как эстафету, следующим поколениям.

Остановка 4



Следующий памятник, также летчику-земляку И.И. Каминскому. Расскажите ребенку следующее:

Каминский Иван Илларионович родился 8 ноября 1919 г. в дер. Мосоры Сенненского р-на Витебской обл. в семье крестьянина. До службы в армии окончил 9 классов средней школы. В ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии призван в 1939 г. Направлен для обучения в авиационную школу летчиков в г. Энгельс, которую успешно закончил в 1941 г. Активный участник Великой отечественной войны. Старший лейтенант Каминский И.И. к марту 1945 г. совершил 239 успешных боевых вылетов, в том числе 159 на разведку и фотографирование скоплений войск, оборонительных сооружений, аэродромов и других военных объектов противника. Обеспечивал ценными разведанными наступающие войска фронта. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945 г. Жил в Минске. За свой многолетний фронтовой и послевоенный труд награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями. В дер. Мошканы Сенненского р-на установлен бюст Героя. Умер Иван Илларионович 6 октября 1974 г. Похоронен в Минске на аллее Героев Московского кладбища.

Остановка 5

Подходя к памятной доске спросите: "Что в нашем агрогородке названо именем Петра Мироновича Машерова?"

15 сентября 2018 года в агрогородке Мошканы состоялось торжественное открытие памятной доски выдающемуся государственному деятелю Беларуси **Петру Мироновичу Машерову**.

На мероприятии присутствовали: дочь, Машерова Наталья Петровна, представители от коммунистических организаций района и Витебской области, жители агрогородка Мошканы.



Он родился 13 февраля 1918 года в деревне Ширки Сенненского района Витебской области в простой крестьянской семье. Раньше в семьях белорусов было много детей. Петя родился пятым ребёнком. Прапрадедом Петра Машерова, согласно семейному преданию, был французский солдат Машеро, который получил ранение во время Отечественной войны 1812 года, отстал от своих, да так и остался жить в России, приняв православие. Здесь женился на крестьянке и отсюда пошёл род Машеровых.

С первых дней Великой Отечественной войны Машеров ушел добровольцем в Красную Армию. Попал в окружение в августе 1941 года, бежал из плена: когда фашистский эшелон уже подходил к границе, смог выбраться из товарного вагона через боковой люк и спрыгнуть на ходу с поезда. Возвратившись в Россоны, он начал организовывать сопротивление оккупантам у них в тылу, стал во главе Россонского подполья. В апреле 1942 года группа подпольщиков под руководством Петра Машерова ушла в лес. Машеров возглавил партизанский отряд имени Щорса.

В марте 1943 года он стал членом КПСС, с того же времени - комиссар партизанской бригады имени К.К.Рокоссовского, действовавшей в Витебской и Вилейской областях.

Еще во время войны в августе 1944 года за проявленный героизм в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков Петру Мироновичу одному из немногих партизан и подпольщиков было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

В июле 1946 года он был выдвинут на работу секретарем Центрального Комитета Ленинского Коммунистического союза молодежи Беларуси (ЦК ЛКСМБ), а в октябре 1947 был избран первым секретарем ЦК ЛКСМБ.

В 1954 году Машеров перешел на партийную работу.

В апреле 1966 года он был избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. За 15 лет, в течение которых Петр Миронович возглавлял Компартию Беларуси, в республике возрос национальный доход, увеличилось валовое производство промышленной продукции, научно-технический потенциал поднялся до мирового уровня. Беларусь в короткий исторический срок стала республикой высокоразвитой индустрии, крупного высокопроизводительного сельского хозяйства, передовой науки и культуры.

В 1978 году за плодотворную созидательную деятельность Петру Мироновичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

4 октября 1980 года Петр Миронович Машеров погиб в автокатастрофе.

Идя к братской могиле по улице Н.Л. Цурана, можете рассказать своему ребенку почему эта улица так называется.

Остановка 6

Придя к братской могиле, спросите у ребенка: “Знает ли он, что это за памятник?”

Братская могила советских воинов и партизан. Здесь захоронены советские воины и партизаны, которые сражались за Родину на территории нашего агрогородка Мошканы. Братская могила – святое место почитания погибших, вечное напоминание о том, как бесценен мир.

В братской могиле захоронено 115 погибших солдат и партизан, останки которых были свезены со всей округи деревни Мошканы в 1952 году. Поисковая работа тогда велась под руководством Василия Михайловича Уткина и бывшего директора школы Фёдора Антоновича Москалева. Позже их дело продолжил Василий Егорович Русанов, учитель географии. Сначала над могилой стоял обыкновенный деревянный обелиск. Тот, что возвышается сейчас, привезен из Минска и установлен в 1961 году местными умельцами Владимиром Михайловичем Зайцевым и Василием Семеновичем Козловским. Позже учащиеся школы посадили вокруг деревья, которые со временем превратились в парк. Каждый год в День Победы в этом месте проходят митинги, к памятнику возлагаются венки и цветы, собираются все учащиеся школы, ветераны, односельчане. Все учащиеся, даже школьники младших классов ухаживают за братской могилой. В 2019 году прошла реконструкция памятника.



Предложите ребёнку почтить погибших воинов минутой молчания. Расскажите, что такое минута молчания - *минута молчания* — символический ритуал, во время которого нужно встать и молча почтить память о каком-либо трагическом событии и погибших в нём людях. Минута молчания, как правило, длится менее одной минуты.

Призовите ребёнка никогда не забывать тех, кто отдал свои жизни, чтобы освободить нашу Родину от немецких захватчиков.

Сделайте несколько совместных фото на память о выходном дне.

Желаем вам приятно провести время!